

бытиях Двенадцатого года!» — писал в свое время В.Г. Белинский. И воссозданная Триумфальная арка на площади Победы как раз и есть такое напоминание.

TRIUMPHAL ARC IN MOSCOW

Gusarova E.

Key words: *patriotism, Russian Architecture of XIXth Century, 1812 Patriotic war, Triumphal Arc*

The study observes history of buiding and reconstruction of Triumphal Arc in Moscow, monument to celebrate victory over napoleon in 1812.

УДК 91(470.42) «17/1917»

ПАМЯТЬ О СТОЛЫПИНЕ В СИМБИРСКОЙ ГУБЕРНИИ

*Дойкина К.Л., студентка 1 курса экономического факультета
Научный руководитель – Хасянов О.Р., кандидат исторических наук, доцент
ФГБОУ ВПО «Ульяновская ГСХА им. П.А. Столыпина»*

Ключевые слова: *Столыпин П.А, Симбирск, губерния, памятник*

Работа посвящена путешествию Петра Аркадьевича Столыпина по Волге на теплоходе «Межень» с заездом в Симбирскую губернию. После трагической смерти Столыпина в 1911 году в Симбирске был установлен бюст по проекту Хименса, который впоследствии бурных дней 1917 года был сброшен с пьедестала.

Поволжье интересовало главу Российского правительства П.А. Столыпина (1862-1911) - правнука симбирского помещика А.Е. Столыпина. Личное знакомство премьер-министра с симбирскими руководителями состоялось в 1906 году. В этот год 12 сентября П.А. Столыпин принимал симбирского губернского предводителя дворянства В. Н. Поливанова и председателя губернской земской управы Н.Б. Белякова. Беседовали о состоянии Симбирской губернии. В 15.15 мин. было совершено покушение на жизнь П.А. Столыпина. Seriously пострадали дети Столыпина Наталья и Аркадий. Сам П.А. Столыпин не пострадал [1].

Первого сентября 1908 г. премьер-министр был избран почетным членом Симбирской губернской ученой архивной комиссии [2].

В сентябре 1910 года П.А. Столыпин и его ближайший соратник министр земледелия А.В. Кривошеин (1857–1921) отправились по Волге с ознакомительной поездкой [3].

Подплывая к Казани 9 сентября 1910 г., П.А. Столыпин написал жене Ольге Борисовне: «Я в Казани, Симбирске, Самаре и Саратове буду осматривать землеустроительные работы и на пароходе буду иметь совещание с местными деятелями. Поездке я придаю характер чисто деловой, чернорабочий. И надеюсь, что она принесёт результаты. Я, по крайней мере, увидел и узнал такие вещи, о которых из бумаг не узнал бы» [3].

11 сентября на пароходе «Межень» они прибыли в Симбирск. В этот день Столыпин на берег не сходил и принял руководство губернии и города на борту парохода. Вначале были приняты губернатор Д. Н. Дубасов и вице-губернатор князь А. А. Ширинский-Шихматов. Затем состоялась продолжительная беседа с В. Н. Поливановым [2].

За ним была принята депутация симбирского купеческого общества во главе с его председателем М.А. Волковым, который изложил ходатайство о скорейшем проведении нового железнодорожного пути с мостом через Волгу у Симбирска, подав докладную записку. П.А. Столыпин, внимательно выслушав ходатайство депутации, взял карту и ознакомился по ней с направлением проектируемого пути, выразив обещание способствовать делу [1].

Глава правительства остался доволен поездкой и сдержал свое слово: в 1912 году началось строительство железнодорожного моста под Симбирском, но, увы, уже после трагической гибели Столыпина. Пятого сентября 1911 года состоялось экстренное заседание Симбирского губернского Земского Собрания.

Председатель Собрания губернский предводитель дворянства В. Н. Поливанов предложил гласным послать телеграмму на имя императора по случаю покушения на жизнь П. А. Столыпина, что было исполнено.

По его окончании он же предложил направить в Киев телеграмму на имя П. А. Столыпина о скорейшем его выздоровлении и просил подготовить её текст А.А. Мотовилова. Симбирская телеграмма была получена ещё при жизни тяжело умиравшего реформатора, скончавшегося 5 сентября [3].

После получения этого известия симбирское дворянство выступило с предложением установить памятник П. А. Столыпину в губернском центре. Инициатором этого предприятия стали члены симбирского отдела Всероссийского национального союза М. Ф. Беляков и А. А. Мотовилов.

На заседании отдела 11 октября 1911 года было принято постановление об установке памятника, а 12 октября получено на это соответствующее разрешение

губернатора за № 5002 [3]. В «Журнале Симбирской Городской Думы» было опубликовано следующее решение заседания от 5 июля 1912 г.: «Прочитано следующее отношение Симбирской Губернской Земской Управы: «Многие города Российской Империи и все слои общества единодушно пришли к желанию увековечить память бывшего Председателя Совета Министров Петра Аркадьевича Столыпина, мученически скончавшегося 5 сентября прошлого, 1911 года. К такому желанию пришли и Уездная Земства Симбирской губернии, ассигновавшие суммы на постройку памятника П. А. Столыпину именно в городе Симбирске, а равно Городския Управления, все сословия и организации. Вместе с этим, приняв во внимание, что в сооружении этого памятника участвуют своими средствами как земские учреждения Симбирской губернии, так и городские Управления и все сословия и организации, Губернское собрание пришло к заключению, что этот памятник П.А. Столыпину будет памятником не от Земства, а от населения всей Симбирской губернии.

Губернская Управа, совместно с избранными Губернским Земским Собранием для разработки вопроса по постановке памятника П. А. Столыпину кн. А.Н. Ухтомским, А.А. Мотовиловым и М.Ф. Беляковым, пришла к заключению, что самым удобным местом для постановки памятника является место против здания Губернской Управы (часть бульвара), где можно было бы разбить хотя небольшой сквер».

Открыть памятник в 1912 г. не удалось. Это событие произошло 1 сентября 1913 г. в торжественной обстановке в присутствии брата, Александра Аркадьевича Столыпина (1863-1925), вдовы и детей П.А. Столыпина. На церемонии присутствовал предводитель дворянства В. Н. Поливанов.

Автором стал итальянский скульптор Этторе Хименис, создатель аналогичного памятника в Киеве, на месте гибели Столыпина. Работа была выполнена на высоком художественном уровне. Изящный бронзовый бюст реформатора возвышался на мастерски сделанном, массивном гранитном пьедестале. Отлитая из бронзы надпись гласила: «Столыпину Симбирская губерния».

Судьба десятипудового бюста Столыпина из тёмной бронзы оказалась типичной для бурных дней 1917 г. Уже 21 марта 1917 года он был сброшен с пьедестала. По одной версии был утоплен в Свяиге, по другой – сброшен в глубокий овраг. В 1948 году на старый пьедестал был установлен новый бюст – писателя И.А. Гончарова. Поскольку сохранились фотографии бюста П.А. Столыпина, высказано предложение отлить его заново, а бюст И.А. Гончарова установить на другом основании.

Библиографический список

1. Хасянов, О.Р. Симбирское земство в реализации аграрной реформы А.П. Столыпина / О.Р. Хасянов // Аграрная политика: от Столыпина к совре-

- менности. Материалы Всероссийской научно-практической конференции, посвященной 150-летию со дня рождения А.П. Столыпина. – Красноярск: Красноярский государственный аграрный университет, 2012.- С. 169-173.
2. Хасянов, О.Р. Объединенное дворянство и проекты аграрного преобразования России в начале XX века / О.Р. Хасянов // Аграрная политика: от Столыпина к современности. Материалы Всероссийской научно-практической конференции, посвященной 150-летию со дня рождения А.П. Столыпина. – Красноярск: Красноярский государственный аграрный университет, 2012.- С. 100-104.
 3. Хасянов, О.Р. Изменение экономических идентичностей провинциального дворянства в годы первой российской революции / О.Р. Хасянов // Аграрная наука и образование на современном этапе развития: опыт, проблемы. Материалы международной научно-практической конференции. – Ульяновск: УГСХА, 2010.- С. 58-63.

P.A. STOLYPIN AND SIMBIRSK

Doikina K.V.

Key words: *P.A. Stolypin, Simbirsk, province, monument*

This work is about Stolypin's voyage along Volga River by oil-ship «Mezhen» during it he has been in Simbirsk. The monument (Himehs' project) was stated in Simbirsk after his death in 1911, but it was destroyed during violent time in 1917.